
interes public (hotelu ri, sp itale, 
pnmaru etc.) Secretarul literar nu 
face politi că re pertorial ă pentru că 
nimeni nu face, nu mai există un pro
fi l definit al fiecă rui teatru . Alegerea 
textelor se face la întâmplare, şi mai 
important decât autorul textului este 
numele regizorulu i. Abia de acum 
încolo vom încerca să urmăm o 
strateg ie anume. Dar nu cred că sec
reta rul literar se va impl ica în proce
sul de creaţi e. Mis ia lu i, la Teatrul 
Odeon, este mai ales aceea de a tine 
legătu ra cu presa, cu publicul. 'Dar 
nici secretari i literari nu dau semne 
că i-ar preocupa actul sceni c. 

Ştefan lordănescu, directorul Tea
trulu i "Bulandra": 
Până acum, secretarul literar era un 
factotum, risipit în prea multe direcţii 
ca să mai poată fi şi eficient. Un aseme
nea om universal este inutil într-o ţară 
normală, civilizată . Secretariatul literar 
t rebuie să devină o institutie formată 
din mai multe compartimente. Să fie 
un birou că ruia putem să- i dăm fie 
denumirea de Birou de dezvoltare, fie 
de Birou de dramaturgie etc. În orice 
caz, un asemenea b irou, pentru a 
deveni eficient, ar trebui să cuprindă 
între cinci şi unsprezece persoane 
(fiecare din acestea răspunzând de un 

domeniu: marketing, dramaturgie 
etc.) Noi am prefera ca absolvenţii 
secţiei Teatrolog ie să fie specializaţ i în 
mai multe direcţii . E mai uşor să lucrezi 
cu nişte oameni care vin din zona 
teatrului, decât din alte pă rţ i : A.S.E, de 
pi ldă . Tocmai ne ocupăm de această 
restructurare. Nu vrem să producem, 
deocamdată, o schimbare violentă , 
însă nu va trece multă vreme si veti 
observa că vom avea un nou sistem de 
organizare a întregii noastre i n st ituţ ii şi 
care, evident, va cuprinde şi comparti
ment ul ca re vă inte resează . 

Marinela Ţepuş 

Antilamento 
O

ricât abrupta dumneavoastră 
"provocare" mă îndeamnă să 
emit un răspuns cu dichis 

teoretic, teamă mi-e că nu în această 
cheie voi răspunde, mie lipsindu-mi 
o atare bosă. Răspund la provocări, 
dar, nu vă fie cu bănat, în felul meu. 
Sincer, de câţiva anişori, de când nu 
mai lucrez în teatru, tema ce o pro
puneţi- statutul secretarului literar
a încetat să mă preocupe. Şi nici 
atunci ... Era, poate, la mijloc şi un 
anume fatalism. În evul pragmatic în 
care stimaţii concetăţeni stăteau să 
intre, Banul urma să decidă. Puteai 
urzi fel de fel de planuri mirobolante 
- ele treceau inevitabil prin strungă
reaţa la care te obliga bugetul. Nu 
prea treceau, mai bine zis. Aveai go
logani, aveai şansa unor colaboratori 
de mâna întâi. La regizori mă refer, la 
cei de elită, după care directorul
manager începuse să alerge disperat, 
ca după iarba de leac. Cine îi convin
gea, vorba lui Don Basilio, cu argu
mente la care se rezistă greu, acela 
dădea lovitura. Argumente ... forte. 
Recunosc, mă mişc stângaci în spa
ţiul lui "how much". Dar, îmi place să 
cred, nu-mi lipseau alte atuuri. Ştiţi 
ce mi-a spus odată unul dintre actorii 
solizi ai trupei (s-a prăpădit, bietul!)? 
"Îţi mulţumesc că exişti!" Sună pate
tic, sentimentaloid, şi e poate o inde
cenţă să invoc aici acest mesaj. Dacă 
o fac, e pentru că, vă asigur, nu era o 
frază de complezenţă, iscată din mai 
stiu eu ce slăbiciune de moment. De 
~ostiri de fe lul ăsta, în răstimpuri, am 

mai avut parte. Simţeam, din aseme
nea mărturisiri , din faptul că mi se 
cerea mereu părerea (înainte şi după 
premiere), din atmosfera de priete
nie care mă înconjura, că -îngăduiţi 
această iluzie- sunt necesar şi că, fie 
şi într-un context ingrat material
mente (iar mai apoi politicamente), 
functia ce mi-o asumasem nu suferea 
în dignitatea ei. În nici un caz nu mă 
împinseseră la o parte valurile, din ce 
în ce mai agitate, stârnite de tartori 
din afară, si care învolburau climatul. 
Anumite !'ucruri, la un moment dat, 
nu mi-au plăcut (altele m-au dezgus
tat de-a dreptul), şi atunci am chitit 
că e mai bine să mă retrag. 
Când am plecat, pripindu-mă poate, 
am luat cu mine o plăcuţă rătăcită pe 
acolo, pe care scria Secretar literar. Nu 
Dramaturg. Cum adică, "dramaturg"? 
Că asa se poartă prin cele străinătă
ţuri? , Îi mai tragem o maimuţăreală? 
In haloimăsul atotstăpânitor mai "im
plementăm" o confuzie? Păi, dacă-1 
numim pe eroul anchetei dumnea
voastră dramaturg, autorul de piese 
ce nume s-ar cuveni să poarte? Îi 
zicem şi lui altminteri? Îl reformăm 
terminologie? 
Nu, dragilor. Nu titulatura, ci omul 
cinsteşte locul. Numai să vrea şi să fie 
în stare. (Şi, fireşte, să n-aibă ghi
nionul unui director hachiţos, gomos 
şi neputincios.) Nu-i strică o brumă 
de personalitate- o anume carismă, 
însuşiri de comprehensiv sfătuitor (să 
ştii să ascu l ţi ... să ştii să dai sugestii ... ), 
simţul viu, nu livresc, al spectacolu-

lui. Mai mult chiar decât directorul, 
care, deh, şade colo, pe un fotoliu ce-l 
poate ispiti întru boiereală, secre
tarul literar s-ar cădea să fie, într-o 
mică lume deloc străină de bârfe şi 
zâzanii, un liant, agentul de coezi
une, păzitorul unui climat de pasiuni 
pozitive. 
Sunt cogitaţii sub un cer de ideale? O 
fi. Dar eu, unul, fac alergie la văică
reala şi bombănitul şi crâşcarea care 
dau tonalitatea dominantă în simfo
nia bruitistă a zilelor noastre. Unde te 
întorci, cârcotă, încruntătură şi jela
nii. Om fi, Doamne, iartă-mă, un neam 
bicisnic? La un asemenea concert 
dodeca(co)fonic nu ţin deloc să par
ticip. 
Că nu-i grozavă condiţia secretarului 
literar şi că nu ne ducem veacul în 
cea mai bună dintre lumile posibile, 
nici o îndoială. Se va fi putând şi mai 
rău. S-ar putea şi mai bine? ... Profet 
nu sunt. Dar, când spasmele tranzi
ţiei or să se mai calmeze, când, 
muncind pe rupte, barem ca nemţii, 
dacă nu ca japonezii, ieşi-vom, mă re, 
din stresantul tunel, atunci si fetele 
crispate, nemulţumite, supă.rate ' au 
să-şi regăsea scă surâsul - dacă au 
stiut surâde vreodată. Nu cu un nes
fârsit lamento, nu cu vociferări si 
bodogăneli deşarte vom depăşi mult 
prelungitul impas. Ci amintindu-ne 
mai degrabă - iertaţi recursul la 
neaoşisme - de înţelepciunea aceea 
care spune că Dumnezeu îţi dă, dar 
nu îţi pune în traistă. 

Florin Faifer 
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